

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

En la 4.ª plana: 10 céntimos de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.

Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65

Entresuelos del León de Oro

Cubiertos especiales a 2 ptas., compuestos de dos platos, a escoger, de la carta, vino ó cerveza, fruta ó helado.—Servicio a la carta.—Servicio de bodas a precios económicos.

La Equitativa de los Estados Unidos

Sociedad de Seguros sobre la vida.—Dotales de niños.—Rentas vitalicias.
Dirección general: Madrid, Palacio de su propiedad.
Delegado especial:
Don Ricardo Shelly
Aparís y Guíjarro, núm. 6, frente a Correos.

Asuntos del día

El Manifiesto de los monteristas, diga lo que quiera el señor conde de Romanones, ha producido gran impresión en todas partes, pues aunque era sabido que el partido liberal se hallaba completamente deshecho, no se creyó nunca que pudieran reunirse tantas y tan valiosas firmas para un documento de protesta contra la conducta política del jefe del gobierno.

El señor conde de Romanones ha tratado de desvirtuar la gravedad que encierra el mencionado documento, diciendo que si a su pie figuran las firmas de 126 senadores y diputados de Cortes, todavía puede oponer a esta cantidad la de 250, con la circunstancia lisonjera para él de que cuando se celebraron las elecciones, solo figuraban como amigos incondicionales sus votos pocos más de 50.

De aceptar esta argumentación, resultaría que el presidente del Consejo de ministros, con su labor al frente del gobierno, había quintuplicado el número de sus adeptos; pero el señor conde de Romanones no se ha fijado en que esos 250 representantes en Cortes que no firman el Manifiesto no debe considerarlo como suyos, porque siempre existe un núcleo numeroso de energías suficientes para adoptar decisiones radicales y que prefiere la posición cómoda de abstenerse y esperar a que los sucesos se desarrollen.

Tenga la completa seguridad el jefe del gobierno de que si planteara la crisis y saliera del gobierno, esos 250 senadores y diputados lo serían suyos.

Todos los periódicos se ocupan preferentemente del Manifiesto de los monteristas, y aún aquellos que simpatizan con el gobierno, no dejan de reconocer la suma importancia del citado documento, y el yerro cometido por el señor conde de Romanones al orientar la política por equivocados derroteros y suspender las sesiones de Cortes.

El jefe del gobierno debiera meditar acerca de la significación del acto realizado por los elementos que se agrupan en torno del señor Monter Ríos; su actitud despectiva no es la más acertada para hacer frente a una disidencia de la importancia de la que ha surgido.

Dice el señor conde de Romanones que el daño a quien ha venido a hacerse es al partido liberal, pero no debe olvidar que la causa de la disidencia la han originado actos suyos.

Las noticias de hoy que se reciben de Marruecos, completan los detalles de la última brillantísima operación realizada por las fuerzas al mando del general Primo de Rivera.

El hecho de armas llevado a cabo, es una página gloriosa para nuestro ejército, y una demostración más de las dotes militares del bizarro general que conduce nuestras tropas.

Se ha censurado muchas veces el que nuestro ejército se redujera a una acción defensiva y esos mismos elementos que se servían de esto, como pretexto para sus campañas antipatrióticas, encuentran también censurable ahora, que nuestros soldados tomen la ofensiva y vayan a los puntos donde se encuentran los moros, para destruir sus fuerzas.

La opinión pública aplaude la actitud valiente y decidida de nuestros soldados, lamentando solo que esto haya de producir dolorosísimas bajas en nuestras filas.

Las Mancomunidades

El proyecto de Mancomunidades.—Su iniciador.—Su origen y su desarrollo.—Lo que es y lo que significa.—Ventajas que reportaría a la región valenciana.

Los últimos acontecimientos políticos han hecho aplazar nuevamente la aprobación del proyecto de Mancomunidades. Y digo aprobación, fiando en la palabra del presidente del Consejo de ministros que, recogiendo la herencia de Canalejas, quiere dar cumplida satisfacción a la opinión catalana, la cual se ha significado toda, sin distinción de clases ni partidos, en sentido favorable a la aprobación de ese proyecto que encierra una mínima parte de las aspiraciones de Cataluña.

Dicho proyecto de ley que, al ser introducido en la legislación española constituye una reforma de la arcaica y deficiente administración provincial restableciendo las antiguas regiones y aportando a las mismas una parte de las funciones y medios del Estado, con ligera descomestión de la administración central, constituye hoy, como ya he dicho, una aspiración unánime en toda Cataluña, donde el sentimiento regional está hondamente arraigado, y por ser las Mancomunidades el primer paso encaminado al reconocimiento de la personalidad de las regiones.

A pesar de ser la valenciana una de las regiones que presenta características naturales, donde el sentimiento regional también es vivo y manifiesto y de las más necesitadas de las ventajas que proporcionarían el proyecto de Mancomunidades, Valencia, salvo contadas excepciones, no se ha significado en pro del citado proyecto, quizás por entero desconocimiento del mismo. Y es por eso que hoy me propongo dar a los lectores de LAS PROVINCIAS una ligera impresión de cómo nació y cómo se desarrolló lo que es, lo que significa y de las ventajas que podría reportar a la región valenciana.

En la sesión que celebró la Diputación provincial de Barcelona el día 11 de enero de 1910, después de su constitución para el ejercicio de

1909 a 1911, ya el digno ex-diputado por Sabadell-Tarasa D. Manuel Folguera y Durán, ex-presidente de la patriótica entidad «Unió Catalanista», entidad que representa las aspiraciones nacionales de Cataluña, presentó, junto con dos más, acordando que, dentro de lo consentido por las vigentes leyes, se considerase la lengua catalana como cooficial de la castellana en aquella Corporación, y que en las fiestas y solemnidades señaladas se izase la bandera catalana en el Palacio de la Generalidad; otra proposición en la cual la Diputación provincial de Barcelona afirmaba solemnemente su aspiración a la reconstitución económica de la personalidad catalana, con plena autonomía administrativa, es decir, la reintegración del conjunto Cataluña, debiendo ésta contribuir a los gastos del Estado español con la cantidad alzada que proporcionalmente le correspondiera, mediante pactos de común acuerdo para períodos de tiempos determinados. Se daba a entender que el restablecimiento de la unidad administrativa de Cataluña no comprendía su división interna en la forma que se estimase mejor para facilitar las tareas de su régimen económico. Y se hacía constar que el acuerdo se refería únicamente a la reintegración de la personalidad administrativa, por no considerarse el cuerpo provincial con facultades, dentro de la ley vigente, para referirse a la personalidad política.

Se declaró al final de la proposición, que la Diputación vería con gusto todo cuanto se dijere o hiciera en las Corporaciones similares de las otras antiguas nacionalidades ibéricas, encaminado a facilitar ó fomentar la reorganización de España, sobre la base del más completo régimen autonómico para la administración del país.

Después de estas famosas bases, desde la presentación de las cuales, se considera la lengua catalana como cooficial de la castellana en la Diputación provincial, y ondea en el Palacio de la Generalidad la bandera de las cuatro barras, D. Manuel Folguera y Durán, concretó en una nueva proposición, su pensamiento de constituir un organismo representativo de la personalidad de Cataluña, pensamiento que se formuló en proposición leída en una de las primeras sesiones del siguiente ejercicio y que dice así textualmente:

«Los infrascriptos, proponen a la Diputación provincial, que al constituirse para el ejercicio de 1911-13, tome los siguientes acuerdos:
Primero. Proclamar que el cuerpo provincial de Barcelona aspira a la reconstitución de la personalidad catalana, regida autonómicamente por una Diputación única; eso, sin perjuicio de que la Diputación catalana, con franco criterio descentralizador, se complementara interiormente con los organismos parciales que considerase necesarios para el mejor éxito de su gestión.

Segundo. Que el anterior acuerdo se comuniqué al presidente del Consejo de ministros y a las otras Diputaciones catalanas, para su conocimiento y demás efectos; y
Tercero. Que los anteriores acuerdos se comuniquen asimismo a todos los diputados a Cortes y senadores de Cataluña, invitándoles a que emprendan seguidamente labor legislativa en el sentido indicado.

Palacio de la Diputación, 3 mayo de 1911.»

La transmitida proposición iba firmada por su autor D. Manuel Folguera y Durán, y por los diputados D. Antonio San Salvador, D. Antonio Sanfeliu y D. Narciso Verdaguier y Galis.

En la siguiente sesión que celebró la Diputación provincial, el diputado Sr. Durán y Ventosa presentó otra proposición, en la cual, los diputados que la suscribían, pedían los siguientes acuerdos:

1.º Que el señor presidente se dirija, en nombre de la Diputación provincial, a las Diputaciones de Tarragona, Gerona y Lérida, significándoles el deseo de estudiar en común las bases de un proyecto de constitución y funcionamiento de un organismo representativo de las cuatro provincias catalanas, que sin perjuicio de la continuación de los actuales organismos provinciales, pueda encargarse de las obras públicas y de los servicios de beneficencia y cultura que interesan a Cataluña toda, que puedan considerarse convenientes.
2.º Que en el caso de recibir contestación favorable de las citadas Corporaciones ó de su mayoría, proceda, de acuerdo con las representaciones que aquellas designen, a la redacción del indicado proyecto, y una vez aprobado por las Diputaciones, interesar la presentación del mismo al Parlamento, dirigiéndose al gobierno; y
3.º Que para estas gestiones pueda el presidente acompañarse de los señores diputados provinciales, cuyo concurso estime conveniente.»

Esta proposición y la del Sr. Folguera y Durán, reunidas por el departamento central en una sola, fué discutida y aprobada con ligeras modificaciones por el cuerpo provincial, en sesión del día 30 de mayo. Comunicado el acuerdo a las demás Diputaciones catalanas, fué adoptado por todas ellas, nombrando, respectivamente, delegados para que, en unión de los de la Diputación de Barcelona, estudiases un proyecto de bases de Mancomunidad.

Posteriormente se reunieron los representantes de las cuatro Diputaciones catalanas; se nombró una ponencia compuesta de sus cuatro presidentes para que elaborase un plan completo y detallado de dicho organismo; se abrió una información pública a la que concurrieron, aportando su criterio a la ponencia, personalidades y entidades representando diversos matices y fuerzas de la opinión catalana; se encargó al Sr. Prat de la Riva la redacción de un anteproyecto de bases, que sirviese de tema de discusión en las próximas reuniones de la ponencia; y finalmente, después de una provechosa labor de estudio é investigación realizada por la ponencia durante varias sesiones, en Asamblea de delegados de las cuatro Diputaciones, celebrada los días 16 y 17 de octubre, se aprobaron las bases de Mancomunidad catalana, que fueron entregadas al gobierno el día 8 de diciembre por una comisión interprovincial acompañada de varios senadores y diputados catalanes.

Al mismo tiempo, el gobierno recibía de todas partes de Cataluña un sin fin de telegramas y comunicaciones, que constituían un hermoso plebiscito a favor de las Mancomunidades, y que demostraba plenamente que este sentimiento era general en Cataluña.

Así nació el tan debatido proyecto de Mancomunidades, cual primera iniciativa correspondió al noble patriota catalán D. Manuel Folguera y Durán, proyecto que ha tenido ya la virtud de jubilar políticamente al finado firmante del Tratado de París.

En dos sucesivos artículos me ocuparé de la indirecta intervención que los representantes de la Diputación de Valencia, han tenido en el proyecto de Mancomunidades, lo que éste es y lo que significa; y de las ventajas que reportaría a la región valenciana.

MIGUEL DURÁN Y TORTAJADA
Barcelona 18 junio de 1913.



El primer sello de Correos
Se ha inaugurado en París, en los Campos Eliseos, una curiosa Exposición de sellos de Correos.

Los aficionados a coleccionar los acuden allí, y se les cae la baba de gusto, porque sabido es que ni un aficionado a toros tiene tanto cariño a su afición como los filatelistas.

La Exposición que nos ocupa presenta, bajo gruesos cristales, redes matutinas y muy vigilada, los ejemplares. Porque el cuadro de la Gioconda no fué tan llorado como lo serían estas colecciones. Como que hay sellos que se paga a sesenta mil francos. El primer sello francés, veintidós años antes, data el primer sello inglés, que es el más antiguo de todos.

De este sello primitivo da cuenta el célebre cortesano francés Pellisson, quien lo hizo para corresponderse con la no menos célebre madame Saucy. Dice así:

«En 1653, un jefe de contribuciones, llamado Velay, obtuvo un privilegio del Rey, para establecer en diferentes barrios de París unas cajas para depositar escritos y encargos; al mismo tiempo estableció un despacho, en donde vendía, a sueldo la pieza, unos billetes impresos con una marca especial. Estos billetes no llevaban más que esta impresión: «Porte pagado de... del año 1653.» Para utilizarlos era preciso llenar la fecha y echarlos a la caja.

Para que nadie ignorase su uso, se publicaron unas instrucciones enteramente paternales.

Decían así: «La fecha será llena con el día y el mes en que el encargo se envíe. El comisario general, que estará en Palacio, será el encargado de vender estos billetes de «porte pagado» a quienes quieran tenerlos, por un sueldo de marca.»

Y según esta sencilla aclaración:
«Cada cual queda advertido de que puede comprar todos los sellos que necesite y quiera, a fin de que cuando tenga necesidad de ellos para sus negocios, no se le estropeen éstos por tan poca cosa.»
¡Felices tiempos heroicos de la filatelia!
Mañana más detalles.

UNA LÁPIDA CONMEMORATIVA

El fin de un homenaje a los escolares-guerreros valencianos

El Dr. D. Carlos Riba y García, catedrático de esta Facultad de Filosofía y Letras, leyó un notabilísimo discurso en la solemne apertura de los Estudios del año académico de 1910 a 1911, desarrollando el interesantísimo tema: «La universidad valentina en los años de la guerra de la Independencia (1807-1815). Datos y documentos para su Historia.»

De este trabajo primoroso, acabadísimo, rico en datos curiosísimos é importantes, tan importantes como desconocidos, que el doctor Riba adquirió a fuerza de imprevistos ó áridos estudios, ya nos ocupamos a su debido tiempo.

En aquel discurso, altamente patriótico, decía su autor:

«La Universidad valentina, sin edificio, sin rentas, sin medios de enseñanza y con un puñado de alumnos, no dejó apagar el fuego del culto a Minerva; día por día, a través de aquellos diez y ocho meses de cautiverio (durante la dominación de Suchet), sostuvo de un modo legal y efectivo la vida académica de sus cinco Facultades. El caso, único en la historia de las Universidades durante los años de la guerra de la Independencia, bien merece en ella un especial recuerdo.»

Y, «muchos de los héroes que concurrieron y murieron en la defensa de Valencia y en los sitios de Zaragoza, eran estudiantes de esta Universidad.

Inquietos, animosos, llevando en su juventud la simpatía, en la generosidad de sus almas el esfuerzo, en la espontánea gallardía del impulso, limpio siempre de bastardas miras, que jamás se allaron con los pocos años, escudo de nobleza para sus intenciones y presunción de justicia para toda causa por ellos defendida; ellos, los escolares valencianos, que ya en el siglo XVII alzaron en bélico arranque contra Francia para recuperar a Tortosa, que en el siglo XVIII iniciaron la protesta indignada de Valencia contra los salvajes excesos de la revolución francesa, supieron dar en el siglo XIX la nota más alta de patriotismo en aquel generoso desbordamiento de sacrificios que la juventud escolar de todas las Universidades y Colegios hizo en 1808 a favor de la independencia de la patria.

Tenían los cursantes y graduados de la Universidad valenciana el notable privilegio, a instancia de ésta concedido, de hacer compartible la ciencia con las armas, formando un cuerpo separado para los efectos del servicio militar y a él solicitaban acogerse los escolares de otros Centros, como los de la Academia de San Francisco y los del Seminario de la diócesis de Segorbe.»

Cerrada la Universidad por mandato del conde de la Conquista, fueron licenciados todos los estudiantes, hasta los oyentes, que se habían alistado para tomar las armas en defensa de la patria.

De cómo la defendieron son testigos los combates de las Cabrillas y de San Onofre y el ataque a Valencia, en los cuales, algunos escolares perdieron la vida. Así terminó el año escolar de 1807 y 1808.

«Los comisarios de Universidad D. Joaquín Cuerau y D. Mariano Rubio expusieron en la Junta de Patronato de 5 de septiembre de 1808, que, estando próxima la apertura del nuevo curso, había que pedir a la Junta Superior que desembarazase el edificio de la Universidad, convertido en cuartel de las tropas que lo ocupaban, para que, sin perjuicio de la guerra, pudieran continuar recibiendo en él

la enseñanza los cursantes a quienes no correspondía este servicio.

El 12 del mismo mes hizo el rector, a la Junta Suprema análoga petición, y el día siguiente decretó la Junta que se dejara expedir a la Universidad. Sin embargo, en tal estado debieron quedar las aulas, después de haberlas evacuado el resto de las tropas, que fué preciso diferir la apertura del curso, anunciada para el 19 de octubre, hasta el lunes siguiente 24, pues no era posible entrar en ellas «por falta de limpieza é infinitas pulgas». La dificultad fué mayor para desembarazar la pieza que servía de laboratorio químico a los cursantes de esta Universidad en el Colegio Mayor de Santo Tomás, y que estaba destinada en aquellas circunstancias para repuesto de paja.

Comenzó el curso siguiente en los momentos en que Valencia, entusiasmada y no adormecida por la victoria sobre Moncey, preparábase a ordenar su defensa interior con más tranquilidad y método que había podido hacerlo en los días del peligro. Todas las clases sociales rivalizaban en generosidad y patriotismo. Los ricos daban sus comodidades, los pobres sus brazos, las mujeres hilaban el lino, lo blanqueaban, prevenían hilas y vendajes, moderaban el lujo y hacían la guerra a Francia, rechazando sus modas y sus trapos. Y en este hermoso concierto de voluntades destaca con vigoroso relieve, la Universidad valenciana: sus estudiantes solicitan de la Junta de Defensa un puesto en las obras de fortificación; el día 7 de diciembre de 1808 se ven, por mandato del rector, todas las aulas desiertas, y a sus jóvenes gramáticos, filósofos, letrados, canonistas, teólogos y medicinas, trabajando en masa sobre los torreones de la muralla: el de Ruzafa queda, por cuenta de la Universidad, y a él acuden, por turno riguroso, los estudiantes de cada aula, tornando en duras herramientas sus cotidianos libros. El Claustro, para asegurar más el número de aquellos improvisados bragues, acuerda que sea la décima parte de los estudiantes de la Escuela los que concurren diariamente a las obras de fortificación, unos por la mañana y otros por la tarde, y que los catedráticos de los que asistieren, vayan, concurren y pasan lista de sus discípulos, y se repite como falta a la aula, la que hicieren a dichas obras.»

El ejemplo de los animosos escolares y de sus profesores es puesto a los ojos de los nobles y egoístas, que tampoco faltaban en Valencia, y sirve de eficaz estímulo a todos sus habitantes, orgullosos de contar entre sus muros con una Universidad que, en adelante podrá presentarse a las generaciones venideras, no solo como Escuela famosa por su saber, sino como Escuela admirable por sus ejemplos de abnegación, de lealtad y de patriotismo. Universidad santa, plantel de la prosperidad nacional, era llamada en las proclamas que le dirigían para que formase un cuerpo con sus estudiantes, a imitación del que había formado la Universidad de Toledo, y a tales impulsos de dentro y de fuera respondió poniendo resueltamente en pie de guerra un Batallón de más de mil cursantes, dividido en cinco compañías de a 200 alumnos cada una, al mando de los Catedráticos capitanes D. José Sombela, D. Felipe Benicio Navarro, D. Vicente Alfonso Lorente, D. Manuel Pizcueta y D. Vicente Daurer, a quienes, desde luego, dió poderes el Claustro para que formalizasen la propuesta de los «efectuales subalternos sargentos y cabos, que, según el plan de milicias, debía tener cada compañía. En el mismo Claustro en que se leyó la R. O. de proclamación de Fernando VII, dió cuenta el Rector de haber comunicado al Capitán general del Reino D. José Caro el alistamiento en masa de esta Escuela. Este dispuso que la nueva milicia se titulase Batallón quinto de Voluntarios, primero de la Universidad, y que el uniforme fuera el siguiente: pantalón negro, chipetín blanco, chaqueta de color café tostado ó pardo oscuro, con la solapa, collarín y vuelta encarnadas con vivos blancos y botones dorados, para la mejor uniformidad con los demás batallones de milicias, distinguiéndose de ellos por llevar el escudo de la Universidad en el collarín y tres granadas en la vuelta.»

Explorado el ánimo de los escolares, se vió que 1.253 estudiantes prefirieron el cañón, y 117 el fusil.

Con los primeros se formó el Segundo Batallón del Cuerpo de Artilleros Urbanos de Valencia; los otros se incorporaron a otras milicias, sin que por ello se suspendieran los estudios, como sucedió en otras Universidades.

Batiéronse los escolares valencianos con valor rayano en la temeridad, lo que les valió conquistarse el odio más enconado de Suchet.

«Poseionado Suchet de Valencia el 14 de enero de 1812—sigue diciendo el Dr. Riba en su discurso—revistó cuatro días después, en la plaza de Santo Domingo, a todas las fuerzas que quedaban en Valencia, y estando allí reunidos todos los estudiantes del batallón, mandó que fuesen encerrados en el Convento de la referida plaza.

Las familias, desoladas, pidieron al Claustro que gestionase la libertad de los prisioneros. El Claustro, por sí y por mediación del Arzobispo, impetró clemencia para aquellas indefensas víctimas que Suchet había elegido para cebar la saña de sus rencores. Todo fué en vano. Del Convento de Santo Domingo fueron trasladados los prisioneros estudiantes al de San Antonio, extramuros de la Ciudad, y de allí, sacados al amanecer del 26 de Enero para emprender camino de Sagunto, en dirección a Francia, el exodo terrible, en el cual, lejos de sus familias y de sus amores, encontraron muchos amarga muerte. Así terminó la obscura y triste odisea del Batallón de Artilleros Urbanos de la Universidad de Valencia.»

Para perpetuar la memoria de estos héroes pidió el ilustrado catedrático, en su discurso, un recuerdo digno de ellos, aunque modesto y sencillo, en estos términos:

«Una sencilla lápida en este Paraninfo ó, mejor, en esos claustros, para que todos los días pudieses verla; un sitio de honor para la Bandera con que los estudiantes supervivientes, reliquias del Batallón de Artilleros, quisieran trasladar a la posteridad la memoria eterna de los beneméritos hijos de la Universidad valenciana, y un decreto concediendo a esta Universidad en la persona del rector, que por tiempo fuese, el uso de la medalla de descendiente de los héroes de los Sitios de Zaragoza, sería en esta patria, tan pródigo de homenajes, un discreto, adecuado y como pocos justísimo a la memoria de los estudiantes valencianos que murieron por ella.»

Esta noble y patriótica idea del Dr. Riba,

tuvo, como no podía menos de suceder, la adhesión compacta y unánime de todos los escolares valencianos.

El periódico, órgano de la clase, «Adelantado», la acogió y apoyó con general aplauso, y el 25 de octubre de aquel año, como resultado de los trabajos realizados, en los que cooperó modestamente el que estas líneas escribe, manifestó el malogrado Sr. Canalejas que Su Majestad el Rey concedía la distinción pedida, y aunque han transcurrido treinta y dos meses desde entonces, aún no ha aparecido la concesión en la Gaceta.

Informalidades incomprensibles, que no por serlo, dejan de ser censurables. Aquel mismo día se descubrió solemnemente, por Sus Majestades, la lápida provisional que se acordó dedicar a tan malogrados héroes escolares, firmándose después el acta de tan memorable solemnidad.

Hé aquí el texto del acta, cuya redacción se debe a la castiza pluma del catedrático doctor Riba y García:

«En la Universidad Literaria de Valencia, los veintidós días del mes de octubre del año mil novecientos diez, el Claustro de sus Catedráticos y el Cuerpo de sus escolares, congregados a presencia de SS. MM. el Rey de España D. Alfonso XIII de Borbón y de su Augusta Esposa doña Victoria Eugenia de Battenberg, de las Autoridades de la Ciudad y de público numeroso, colocaron en esta lugar una lápida de mármol para honrar la memoria de los estudiantes de esta Escuela que en los años de 1807 a 1814 se levantaron en masa para defender a la Patria de la guerra contra Francia, sirviendo unos como voluntarios en diferentes Regimientos del Ejército, con los cuales concurrieron a varias acciones notables, entre ellas, al segundo sitio de Zaragoza, en el cual murieron muchos estudiantes, y formando otros un Batallón de estudiantes artilleros de la Universidad, el cual, capitaneado por sus mismos Catedráticos, hizo frente al enemigo en la defensa de Valencia y fué hecho prisionero y expatriado el capitular de la Ciudad. Para perpetuar memoria de estos hechos, narrados y documentados en el discurso inaugural del presente año académico, leído por el Catedrático D. Carlos Riba y García, quien pidió en aquel solemne acto la realización de este homenaje, se unen la copia del acta del Claustro en que se acordó, y un ejemplar de dicho discurso, a esta auténtica, la cual va firmada, de propia y real mano, por los citados Monarcas españoles. Siguen las firmas de las Autoridades académicas y las de los Catedráticos y estudiantes que formaron la Comisión mixta encargada de ejecutar el acuerdo de este homenaje.»

Alfonso XIII.—Victoria Eugenia.—José M. Machi, Rector de la Universidad.—José Canalejas.—Carlos Riba.—Pedro M. López, Decano de la Facultad de Filosofía y Letras.—Antonio Corlés Pastor.—Ramiro Calvo Roselló.—Pedro Gómez Martí.—Ramón J. Craspo Martín.

Hay quedará soldada la caja de plomo que, encerrando el primoroso pergamino en que va escrito y junto con varios pliegos contenido 681 firmas de estudiantes que se adhieren al homenaje, un ejemplar del discurso mencionado y los periódicos de aquella fecha, ha de enterrarse en el muro donde se ha emplazado la lápida definitiva, que es de mármol blanco de Carrara; en su parte media superior lleva el escudo de la Universidad valenciana en relieve. A los lados dos palmos esculturados con mucho gusto artístico, y en la parte media inferior el escudo de Valencia, también en relieve.

El conjunto es de gran sencillez y de suma elegancia.

Está empotrada la lápida junto a la puerta del Paraninfo (lado de la derecha), y lleva grabada la siguiente inscripción con caracteres latinos:

Scholaribus Valentiae Universitatis
napoleonico iururi obviabantibus
magistri necnon discipuli ipsius almae matris
impleto saeculo
ad perpetuam memoriam
D. D. D.
AN. DOM. NAT. MCMX.

¡Un recuerdo y una plegeria por aquellos héroes, lector amigo...!

WIFREDO

DEBACLE BURSÁTIL

Estudio comparativo entre el pánico bursátil actual y el de octubre de 1912

Parecerá algo exagerado el título que encabeza estas líneas, pero hay que confesar que tiene importancia notoria lo ocurrido en estos últimos días en las Bolsas de París y Barcelona.

La segunda decena del mes actual ha sido de verdadera prueba para todas las Bolsas del globo.

En la de Nueva-York se ha tratado en varias sesiones de provocar un pánico que necesariamente habría repercutido en los principales centros de contratación de Europa, pero siempre se ha evitado el entusiasmo de los agitadores; unas veces por recompras importantes, y otras por el avance de la Canadian Pacific, en cuya mejora ha influido la decisión tomada por la Cámara de Comercio Federal autorizando una elevación en ciertas tarifas sobre el transporte de granos del Oeste.

En la de Londres han descendido los Consolidados, algunos valores americanos, y sobre todo el Riotinto por ventas de París y Nueva-York.

En las Bolsas de Berlín, Hamburgo y Bruselas ha habido mucha calma, notándose ausencia absoluta de compradores y limitándose la especulación a seguir las fluctuaciones que marca la de París.

En cambio, en donde ha habido un verdadero desastre, ha sido en las Bolsas de París y Barcelona, en cuyos centros se ha llegado a cotizar algunos valores a cambios bastante más bajos que los de octubre próximo pasado.

La baja actual, si bien no ha sido tan repentina como aquella, se ha distinguido por su persistencia en el descenso, y la completa ausencia de compradores, unida a los rumores de escasez de dinero y complicaciones en Oriente, ha dado por resultado importantes realizaciones, que si bien de momento perjudican las cotizaciones, nos ofrece la perspectiva de un mercado más saneado para julio, y mejor dispuesto para una reacción al alza.

He aquí un estado comparativo de los cambios más bajos a que se cotizaron algunos

valores en las Bolsas de París y Barcelona, en octubre próximo pasado, y los que alcanzaron en el mes actual:

Table with 3 columns: Title, October 1912, June 1913. Rows include 3 por 100 francés, Ruso 5 por 100, Exterior español 4 por 100, Riotinto, Canal de Suez, Central Mexicano, Chemins de fer de Lyon, Banco Español del Río de la Plata.

Table with 3 columns: Title, October 1912, June 1913. Rows include Interior 4 por 100, Nortes, Alicantes.

Hay que considerar que los cambios que actualmente cotizan algunos de esos valores, son con cupón 1.º de julio, mientras que en octubre próximo pasado era ex-cupón, debiendo por tanto tenerse esto en cuenta para los efectos de la comparación.

Por los cambios expuestos, se podrá observar que valores de minas é industriales tan estimados como el Riotinto y Canal de Suez, han sufrido depreciaciones muy notables en su cotización.

Lo propio les ha sucedido a las acciones de Bancos, y así tenemos que las del Banco Español del Río de la Plata, han bajado en estos últimos días a 412, en París. Por cierto, que no encontramos causa alguna que justifique la baja de estas acciones, ya que dicha entidad viene repartiendo desde hace tiempo entre sus accionistas, un dividendo de más del 6 por 100, que es probable sea aumentado en plazo no lejano, si como es de esperar, continúa el progrezo tan notable que se observa en todas las sucursales de este Banco.

Las rentas de los diferentes Estados, han continuado en descenso persistente habiendo llegado a cotizar muy sumamente bajos.

Los gobiernos de las diferentes naciones no dan importancia a este signo de decadencia y de ruina, sin duda preocupados con la aprobación de leyes aumentando el Ejército y la Armada, y sin embargo, cuánta gravedad encierra, sobre todo para algunas naciones, la baja persistente que se observa en sus rentas.

Un ejemplo de este peligro lo tenemos en las Cajas de Ahorro de Francia, que tienen la mayor parte de su capital colocado en renta 3 por 100, por ciento adquirida a tipos tan altos como 98 y hasta el entero 100, y claro es que en el caso de tener que devolver el dinero a los imponentes, se verían precisados dichos Centros de Ahorro a liquidar sus Carteras a precios tan sumamente bajos, que les podría en situación muy crítica, y hasta podría traer consigo la quiebra de muchos de ellos.

La desconfianza sigue apoderándose de los capitalistas, notándose una desanimación grandísima en las Bolsas, que, lejos de desaparecer, más bien irá en aumento, a no ser que las naciones modifiquen sus ímpetus guerreros, lo cual está algo lejos de la realidad.

Para que tal baja se haya producido, ha habido necesidad de realizar grandes ventas de valores, que si han sido al descubierto necesariamente, al casarlas reaccionan en los mercados, y si, por el contrario, han sido ventas motivadas por el deseo de hacerse con efectivo, se encontrarán los mercados a fin de mes con bastante metalico para colocar lo cual facilitaría las operaciones de doblar.

Aparte de esto, el pago de divididos del presente semestre ha de aumentar dichas disponibilidades, haciendo esperar una reacción de importancia en todos los valores de esta plaza.

Ahora bien; la única contra que al presente se vislumbra, en lo que respecta a los valores españoles, es la emisión a fin de mes de los 160 millones de pesetas en obligaciones al 4 por 100, y aún eso más afectará al interior y Amortizables, que a los otros valores.

JOSÉ LEÓN PLANAS
Valencia 24 de junio de 1913.

En el Colegio valenciano de Sordomudos y ciegos

Con gran solemnidad se celebró el reparto de premios a los alumnos. Presidió el cantónigo Dr. Olmos, a quien acompañaban en el estado los Sres. Carsí, Tarín, Barberá y Pérez Luján, de la junta directiva del Colegio.

Comenzó el acto por un número musical, y acto continuo dió lectura a un discurso el doctor D. Faustino Barberá.

Occupóse detalladamente de las mejoras introducidas allí últimamente, como son: La escuela de canto artístico para ciegos, la enseñanza de la flauta y las clases nocturnas para ciegos adultos. Habló también de las mejoras pedagógicas que habían de adoptarse en la enseñanza, demostrando que la Junta Patronal del Colegio no es solamente la reunión de amigos caritativos que benefician a los sordomudos y a los ciegos, sino también el agregado de personas inteligentes que hacen el bien con arreglo a los últimos adelantos de la ciencia.

El Dr. Barberá fué muy aplaudido, por el fondo y por la forma de su escrito.

Acto continuo fué desarrollado el programa propuesto, en el que gustaron mucho el ejercicio hablado de los niños mudos, el ejercicio de composición manual del mapa de España, hecho por dos ciegos; la romanza cantada por el ciego Rodrigo; el

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

EN LA PRESIDENCIA

Dice Romanones...

Madrid 25, á las 7:15 tarde.

Recibimos esta mañana el señor conde de Romanones, á los periodistas, en la Presidencia. —Ya estaría usted contento—nos dijo—ya se ha publicado el Manifiesto.

—¿Y usted, está contento?

—Hombre, no; sería insensato decir lo contrario, y desconocer la importancia del documento. Es de gran trascendencia, más por las firmas que por el contenido.

No es extraño que á los tres años y medio de mando que llevan los liberales, surjan divisiones en el partido.

Creo que el fondo del Manifiesto responde, más que á una cuestión de principios, á un estado pasional.

Repetir, que yo no hice la mayoría, pero aunque la hubiera hecho, sería lo mismo, pues no es posible satisfacer las aspiraciones de todos los que optan...

Para recoger firmas se ha apelado á todos los medios. Como los directores del movimiento son hábiles políticos, han realizado una labor muy fina. Puede decirse que los que no lo firman se han resistido valientemente por ser muy amigos míos.

Contra los 126 firmantes, puedo yo oponer 250 amigos y aún más. Hoy no celebraremos Consejo. Ya lo celebramos ayer en la Granja Hoy no lo consideramos necesario.

—¿Es usted un partidario del Manifiesto?

—Es una idea y en su hora oportuna. Todo en este mundo tiene día y hora. El gobierno está preocupado por lo de África, mucho más que pueda estarlo por el Manifiesto, á pesar de su importancia.

—¿Irán más tropas á África?

—Irán en la medida necesaria, pero ni un soldado más.

Por la tarde el presidente nos recibió en su despacho oficial de la Presidencia.

Nos dijo que había recibido la visita de una comisión de la Academia de la Historia, presidida por el P. Fita, para hablar del centenario del descubrimiento del Pacífico. Después añadió:

«Voy á retrasar el nombramiento del personal, para que no se crea que trato de recompen-sar á los que no han firmado el Manifiesto. Me han visitado muchos señores y diputados, para reiterarme su adhesión y afecto personal.»

LA CAUSA DEL REGICIDA

Madrid 25, á las 7:30 tarde.

A la una y media de la tarde comenzó á verse en la Audiencia el proceso instruido contra Sancho Alegre, autor del atentado contra Su Majestad, en la calle de Alcalá, el día de la jura de la bandera por los reclutas de la guarnición.

El tribunal lo formaron los Sres. Martí Cordera, presidente, Martín Marín, ponente, y señores Gotarredona, García Rodríguez, Rubio y Fernández Moza.

Asistió mucho público, aunque no tanto como en otros juicios célebres. Se habían adoptado muchas precauciones.

Constituido el tribunal, fueron leídas las calificaciones y se procedió al examen del proceso.

Sancho Alegre demostró cinismo, contestando y riendo á las preguntas del fiscal y de la defensa.

Exhibió detalles de su noviazgo. Dijo que era caído.

Detalló la vida que llevó en Madrid. La víspera del atentado compró el revólver y se llevó un formón del taller donde trabajaba para arreglar una mesa. Durante la ceremonia de la jura se situó tan cerca de la tribuna regia, que pudo impunemente haber matado al Rey. No quiso hacerlo y se trasladó á la calle de Alcalá, donde disparó contra Su Majestad, sin darse cuenta de lo que hacía.

Dijo que sufría frecuentes ataques epilépticos, y á veces se mostraba, excéntrico, sin poder remediar. Las cartas y notas que se le encontraron al ser detenido confirmaron lo que escribió él, sin poder recordar por qué ni para qué.

Después declararon la mujer, los tíos, los dos socios del Club «Sin Patria» y el dueño del taller donde Sancho trabajaba, llegados ayer de Barcelona. Todos confirmaron que Sancho sufría ataques epilépticos, y que era dado á la lectura de libros y folletos anarquistas, pero sin decidirse á llevar á la práctica estas teorías.

El juicio se suspendió á las cinco y cuarto de la tarde para continuar mañana.

Los alrededores de la Audiencia estaban vigilados por fuerzas de la Guardia civil, de Seguridad y de policía.

En los estrados había muchos letrados y periodistas.

De Marruecos

Madrid 25, á las 9:30 noche.

Telegrama del general Alfau

«El objetivo de la operación de ayer era, conforme á los acuerdos de anteriores conferencias, entorpecer y evitar la concentración de grandes núcleos de moros que pudieran intentar un golpe de mano sobre nuestra extensa zona.

Las brillantes operaciones anteriores, la de ayer y las que las circunstancias aconsejen en lo sucesivo, servirán para tomar la ofensiva, que de acuerdo con V. E. quebrante al enemigo y le obligue á dispersarse ante los constantes castigos recibidos. Después será tiempo oportuno para realizar el plan acordado con V. E.

Para la operación de ayer concentré en Lauzen ocho batallones, dos baterías, dos grupos de ametralladoras y 500 caballos.

Formáronse con estas fuerzas tres columnas, quedando tropas de reserva en Lauzen á las órdenes del general Arriax. Las columnas mencionadas marcharon por Dersar-ben-Anit, donde se hallaba concentrado el enemigo, formando un núcleo poderoso, que se batió con arrojo y tenacidad.

Nuestras tropas atacaron con ímpetu, viéndose obligadas á desalojar á los moros de casa en casa y llegando á la lucha cuerpo á cuerpo, siendo arollado el enemigo.

Tuvimos bajas sensibles, pero escasas, dada la importancia del combate. El enemigo las tuvo tales, que luego, al retirarnos, no tuvo ánimo para hostilizarnos.

Las tropas de la guarnición de Tetuán las situé á cuatro kilómetros de la plaza, con el fin de que pudieran acudir en auxilio de los combatientes en caso necesario. Estas tropas regresaron á la plaza entusiasmadas, viendo el re-

pliegue de las columnas operantes, hecho como en un campo de maniobras.

El núcleo del enemigo estaba formado por las kabilas de Hamm, que vienen á ser, por lo bellcosas, las de Benburriague, de Melilla.

La impotencia de los kabilos habrá causado impresión en los moros. Las bajas de éstos, como antes dije, son numerosas.

Tuvieron muchos muertos, sin que pueda precisar la cifra, porque no he recibido todos los datos completos, aunque calculo la cifra muy elevada por el gran número de fusiles recogidos.

Nuestras bajas fueron:

Muertos: Capitán Sr. Tapia, del batallón de Barbastro; teniente Sr. Sánchez, del de Madrid; ídem Sr. Riera, de las fuerzas regulares indígenas, y 33 individuos de tropa.

Heridos: Coronel Sr. Moreira, capitán señor Valcanet, tenientes Prieto, Díaz Crespo y Nieto y 47 individuos de tropa.

Los heridos vienen hoy.

El espíritu de las tropas es excelente. Se han batido con pujante actitud.

Ruego á V. E. en nombre de las tropas y en el mío, transmita al señor ministro de Marina nuestra gratitud por el eficaz apoyo que prestan los buques de la escuadra.

Entre hoy y mañana llegarán las tropas del general Primo de Rivera y fuerzas indígenas, para descansar de la ruda fatiga de estos días.»

Declaraciones del ministro de la Guerra

Madrid 25, á las 11:40 noche.

El Sr. Luque nos recibió á los periodistas á las dos de la tarde en su despacho oficial. Hé aquí las manifestaciones que nos hizo:

«En Marruecos siempre he habido un plan de operaciones que no ha sido tratado en las Cortes. El plan de ahora es el siguiente:

Hemos ido á Tetuán. Se ha proclamado entre los moros la guerra santa, concentrándose núcleos numerosos en actitud amenazadora.

Si hubiéramos estado á la defensiva, los moros nos habrían atacado de seguro. Hemos preferido tomar la ofensiva, atacándoles en sus posiciones. Seguiremos este mismo plan.

La operación de ayer trajo consecuencia de este plan.

Habría necesidad de enviar refuerzos y se enviaron. Pero nada de cuerpos de ejército. Irán primero las tropas que hay preparadas en Andalucía. También enviaremos baterías y escuadrones.

Para sustituir á las fuerzas expedicionarias de Andalucía saldrán tropas de Valencia. Así tendrán aumento los contingentes de Larache y Tetuán y las tropas podrán conseguir algún descanso.

A partir del combate del día 11, hemos enviado á África las siguientes fuerzas: Dos brigadas de cazadores, dos batallones de Vadras, dos de Saboya, y están para llegar tres batallones de Borbón. Mandaremos tres batallones de Córdoba, dos baterías y dos escuadrones.

Dentro de ocho días habrá en África 10.000 hombres más.

De Madrid saldrá el regimiento de Covadonga, parte del cual se halla ya en Larache. El coronel me pidió ir, pero yo no accedí por la consideración de que Fernández Silvestre era todavía coronel. Ahora que ya es general, complaceré al distinguido coronel de Covadonga.»

Informes de Tetuán. Querían asaltar la ciudad

Madrid 25, á las 11:40 noche.

Tetuán.—Un periodista, que está en Alcazarquivir, ha informado á su periódico en el sentido de que el combate del día 23 constituyó, para nuestras tropas, un éxito grandísimo. Nuestros enemigos intentaban un asalto al campamento y á la ciudad. El primero estaba defendido por un batallón de infantería de Marina, y la segunda por dos compañías. Los moros fueron rechazados briosamente y luego perseguidos, yéndoles hasta sus aduares, que fueron arrasados.

El combate duró desde las primeras horas de la mañana hasta las once, en que los moros iniciaron la retirada. Entonces El Mikri, que estaba al otro lado del campamento, cargó con las fuerzas indígenas sobre los que se retiraban, obligándoles á emprender una huida vergonzosa. El Mikri, secundado por el fuego de los Schneider, persiguió á los moros hasta sus guaridas, destruyéndoles los aduares y sembrados. Nosotros tuvimos varios heridos.

Otro despacho de Tánger comunica que un peatón al servicio de Francia, ha dicho que al pasar por cerca del zoco M'Laoua oyó un vivo tiroteo. Este zoco está defendido por 500 soldados y buena artillería.

Anoche llegó á Alcazar el general Fernández Silvestre. Se cree que hoy habrá salido á batir á los agresores del zoco M'Laoua.

El «Denia».—Noticias de un ataque.—Llegada y manifestaciones del P. Cervera

Cádiz.—Procedente de Larache llegó hoy el vapor «Denia».

En San Fernando (arsenal de la Carraca) fundeó el cañonero «Audaz», con objeto de aprovisionarse. Inmediatamente volverá á aguas de Marruecos, quedando á las órdenes del general Alfau.

Un tripulante del «Audaz» ha dicho que durante nueve días han cañoneado toda la costa de Ceuta y Tánger, habiendo disparado unos 2.000 cañonazos. El lunes se dispararon unos 900, á 300 metros de la costa, con cañones Maxim, cuyos tiros tienen eficacia á 6.500 metros. Desde el «Audaz» se veía arder los aduares, principalmente los de Gomora, que han sido destruidos por completo. Dirigió el cañoneo el comandante D. Francisco Javier Remé.

En el correo de Tánger llegó el P. Cervera, vicario apostólico de Marruecos. En la residencia de los PP. Franciscanos, donde se aloja, recibió á los periodistas, á los que hizo amplias manifestaciones respecto de la vida en Marruecos; la situación actual de éste y la actuación de España.

Lo más interesante de estas declaraciones ha sido lo siguiente:

Creo que no se deben mandar las fuerzas batallón á batallón, sino de una vez, y en la cantidad que sea necesario. Si no se hace así, esta guerra será más sangrienta aún que la primera.

El sistema de las razzias es inmejorable. Al enemigo se le debe castigar duramente, rápidamente y en sus propios albergues.

No se debe ir con contemplaciones: cuanto antes se aniquile á los moros, mejor. No ha de olvidar el gobierno que pronto llegarán los moros que fueron á Argelia á segar y que vuelven con dinero; es decir, con dinero no, pues lo habrán invertido en armas y municiones.

En Marruecos se hace un enorme contrabando de armas, que los moros aprovechan bien, pues tienen concursos de tiro con premios, etc.

Comentando nuestras bajas

No se ha recibido hasta ahora noticia alguna respecto á si se ha desarrollado alguna nueva acción en Marruecos.

El hecho de que la cifra de los muertos no guarde relación con el número de los heridos, lo explican diciendo que se debe á la extraordinaria puntería de los moros, y á la poca distancia que hacían los disparos.

La mayoría de nuestros soldados, tienen las heridas en el pecho y en el vientre.

El infante D. Fernando no veranea

El infante D. Fernando se proponía este verano ir á Munich, para pasar allí una temporada con sus padres. Al efecto estaba preparado el viaje para fines de este mes ó primeros de julio, pero los sucesos de África le han hecho desistir de la excursión, y permanecerá este año en España.

El bandolerismo. Castigo ejemplar

Comunican de Melilla, que unos bandoleros de la kabila de Benibulaj, capitaneados por el Remi, atacaron el aduar de Ulatetur, con el propósito de apoderarse de algunas cabezas de ganado, pero como sus habitantes habían puesto guardias, ante el temor de un asalto, los recibieron á tiros. A pesar de esto, después de reñida lucha, los bandoleros consiguieron, en parte, su propósito, pero al oír los tiros, acudieron otros moros de la misma kabila, pero afechos á España, y cumpliendo la promesa que le habían hecho al general Jordana, persiguieron á los malhechores, los alcanzaron á diez kilómetros y consiguieron rescatar las cabezas de ganado. En este nuevo combate, los bandidos tuvieron tres heridos.

Movimiento de tropas

También de Melilla dicen, que ha llegado el vapor correo conduciendo á 222 quintos, de 1910 que estaban en licencia y que se reunirán á los voluntarios.

—Han llegado dos desertores de la legación extranjera de Argelia y serán enviados á las autoridades francesas.

—Con motivo del sorteo de soldados para cubrir bajas, se ha patentizado el espíritu patriótico de nuestras tropas, pues en la mayoría de los cuerpos no llegó el sorteo á realizarse, pues hubo exceso de voluntarios.

Bajas

Las sufridas por nuestras tropas en el combate de anteayer, son las siguientes:

Muertos:

Capitán de Barbastro D. Luis Tapia.

Teniente de cazadores de Madrid, señor Sánchez.

Teniente de fuerzas regulares, Sr. Riera.

Además, resultaron muertos, varios sargentos, cabos y soldados.

Heridos:

Comandante Moreira.

Capitán Bacanada.

Tenientes Crespo y Nieto.

Y varios sargentos y soldados.

Detalles de una acción

Rincón del Medick.—En el combate de ayer nuestras tropas avanzaron por una cañada peligrosísima.

Los cazadores de Madrid se portaron heroicamente. Cargaron á la bayoneta y fueron felicitados tres veces, en el mismo campo, por el general Primo de Rivera.

El enemigo quedó quebrantadísimo.

Las fuerzas que se enviarán

El ministro de la Guerra tiene el propósito de enviar á Marruecos 10.000 hombres.

El segundo batallón de Covadonga tiene orden de estar preparado, así como los regimientos de Barbastro y Córdoba.

El monumento á los chisperos

Madrid 25, á las 10:15 noche.

Hoy, á las seis de la tarde, se verificó la inauguración del monumento á los chisperos que se levanta en la Gloria, frente á la estación del Norte. Es obra de Lorenzo Coullau Valera, que tanto se distingue por su originalidad.

En el monumento aparecen los bustos de D. Ramón de la Cruz, Ricardo de la Vega, Barbieri y Chueca, y cuatro relieves.

El acto de la solemnidad fué extendida en un pergamino, en el cual se ve el escudo de Madrid coronado el adorno, resultando una obra acabada, con motivo de la cual ha recibido muchas felicitaciones el autor D. Luis Manzano, funcionario del Ayuntamiento.

Asistieron al acto de descubrir el monumento, el alcalde, concejales y numerosísimo público

El Rey en Avila

Madrid 25, á las 10:20 noche.

Dicen de Avila que llegó en automóvil, á las once de la mañana. Su Majestad el Rey, acompañado del Príncipe Reniero, D. Alfonso vestía de capitán general y el segundo de coronel de Lusitania.

En otro auto iban los generales Aznar y Villan y el sconde de Aybar. Eu la carretera de Villacartín le esperaban los gobernadores civil y militar y el vecindario en masa, que vitoreó con el mayor entusiasmo al Monarca.

Después de los saludos de rigor, D. Alfonso se dirigió á la Academia, presidiendo el acto de la entrega de los despachos á los tenientes que acaban de ser aprobados.

Madrid 25, á las 11:30 noche.

Participan de Avila, que después de entregar Sus Majestades los reales despachos á los nuevos oficiales comenzó el banquete al que asistieron el Rey, el director de la Academia, los coroneles Sánchez Jiménez, Aguilar y Calvo, los nuevos oficiales Sres. Martín, López y Martorell, que son los primeros de la promoción y el séquito del Rey.

Al terminar el banquete se hizo á Su Majestad una cariñosa despedida.

El Rey salió á las tres y veinte minutos para La Granja.

Durante su paso por las calles fué objeto de ovaciones delirantes.

Desde los balcones arrojábanse flores sobre el regio carruaje.

Al pasar por el pueblo de Vico, inmediato á esta población, muchas familias de la buena sociedad salieron en automóvil á vitorear al Monarca, aclamándole con entusiasmo y correspondiendo Su Majestad con efusivos saludos.

Sobre el Manifiesto de los monteristas

Madrid 25, á las 10:25 noche.

Refiriéndose á declaraciones del conde de Romanones, dicen conspicuos ministeriales que el Manifiesto de los monteristas ha servido para hacer un recuento de fuerzas, habiéndose podido ver que la mayoría está al lado del jefe del gobierno.

El conde sostiene que, con el Manifiesto, quien ha recibido la herida no es él, sino el partido liberal.

Los disidentes, por su parte, estiman que, á pesar de los optimismos del presidente del Consejo de ministros, la disidencia de ahora es la más importante que se conoce.

En los círculos políticos se ha hablado hoy mucho del Manifiesto, y conviniendo todos en la importancia de la disidencia monterista, se discute acerca de la oportunidad del momento en que se ha realizado.

La impresión dominante es que estas Cortes no pueden vivir, y que á octubre serán disueltas.

EL CALOR

Madrid 25, á las 11:10 noche.

Segue aumentando considerablemente el calor en toda España. En Cáceres y en Sevilla la máxima ha llegado á los 40 grados.

Persisten en algunos puntos centros de presiones débiles, pero con tendencia á desaparecer.

El tiempo es bueno en todas partes, el cielo está despejado y los vientos son flojos.

En Madrid se sintió hoy, como en días anteriores, un calor intensísimo; la atmósfera era pesada y asfixiante. A última hora sopló un poco de aire, que mitigó el excesivo calor. El barómetro ha marcado 769 grados, pero persistiendo la inclinación variable. La temperatura máxima ha sido de 37 grados y la mínima de 20.

M. Poincaré en Londres

Madrid 25, á las 11:15 noche.

Recibense despachos de la capital de Inglaterra, dando cuenta de los festejos que se celebran en obsequio del presidente de la república francesa, y de lo muy satisfecho que se muestra éste, por las muestras de afecto que continuamente recibe.

Desde primera hora de la mañana, numerosísimo gentío se apostó en las inmediaciones del Palacio de Saint James, esperando el momento de aclamar al presidente.

Cuando apareció M. Poincaré, fué ovacionado por la multitud, trasladándose aquél al Hospital y Dispensario de Francia, cuyos establecimientos recorrió detenidamente.

A medio día, el jefe del Estado francés marchó al Ayuntamiento, recorriendo largo itinerario. Todas las calles del tránsito estaban artísticamente adornadas con banderas francesas é inglesas. En algunas de ellas veíanse caprichosísimas decoraciones, alusivas á la visita.

En el Ayuntamiento fué recibido el presidente por el alcalde de Londres y su señora, con quien se trasladó al *Huitá hall*, donde se celebró un banquete muy suntuoso, al final del cual se pronunciaron entusiastas brindis.

M. Poincaré, en su discurso, dió las gracias al alcalde y prometió guardar eterno recuerdo de este viaje, que ha de estrechar notablemente los lazos que unen á Francia con Inglaterra.

El presidente de la república francesa ha ofrecido á la Reina de Inglaterra, como regalo, un magnífico servicio antiguo de porcelana de Sevres.

También ha impuesto gran número de condecoraciones, y ha repartido una importante cantidad entre los pobres.

La prensa francesa, al reseñar el viaje de M. Poincaré, pone de manifiesto la entusiasta acogida que al jefe del Estado francés han hecho el pueblo y el gobierno inglés, estimándolo, no solo como homenaje á la eminente personalidad del presidente de la república, sino también como espontánea manifestación de la amistad de Inglaterra hacia Francia.

Los periódicos hacen resaltar las calurosas manifestaciones de simpatía de que ha sido objeto el presidente, estimándola como prueba patente de la sincera amistad con que el pueblo inglés distingue á Francia.

Más tropas á África

Madrid 25, á las 11:20 noche.

Desde Granada telegrafían que el Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria, acordando hacer una cariñosa despedida al regimiento de Córdoba, que se marcha á Africa, y distribuir entre los soldados algunas cantidades para gastos de viaje.

Además, el Ayuntamiento invitará al comercio para que cierre los establecimientos, asociándose al homenaje que Granada entera tributará á los valientes soldados.

Noticias cortas

Madrid 25, á las 11:45 noche.

Todos los políticos, excepto, claro es, el conde de Romanones dan una importancia extraordinaria al Manifiesto de los liberales disidentes. Un prohombre que no ha firmado dicho documento, decía esta tarde que no concibe cómo el gobierno no haya dictado ya una resolución importante.

—A primera hora de la noche estuvo el conde de Romanones en su despacho oficial. Allí recibió la visita de los Sres. Villanueva y Suárez Inclán.

—El ministro de la Gobernación nos dijo que han sido suculonadas las huelgas de Reus, Zaragoza y Gijón.

—Esta tarde estuvo en el ministerio de la Gobernación una comisión de maestros de las

Provincias Vascongadas, que le agradecieron lo que por ellos hizo cuando era ministro de Instrucción. La comisión se propone solicitar del Rey se conceda al Sr. Alba la Gran Cruz de Alfonso XIII.

—En la Zazuela han luchado hoy Ochoa con Staltig, resultando vencido éste.

De Provincias

Madrid 25, á las 11:50 noche.

Huelgas

Oviedo.—La huelga de aserradores reviste verdadera gravedad. La actitud de obreros y patronos sigue siendo intransigente.

El gobernador ha reconcentrado la Guardia civil de varios puntos.

Los gastos de una guarnición

Cádiz.—Se ha enviado á Ceuta, en el vapor «Llovera», la cantidad que mensualmente se remite á aquella plaza para las atenciones de aquella guarnición, que importa 3.135.000 pesetas.

Huelga de carpinteros

Orens.—Se han declarado en huelga los obreros carpinteros. Fiden la jornada de ocho horas y aumento de cincuenta céntimos.

Conflictos obreros

Sevilla.—Se han recibido noticias de Aznarcollar dando cuenta de que los obreros solicitan aumento de jornal y disminución de las horas de trabajo.

El gobernador ha ordenado que se reconcentre la Guardia civil en previsión de un conflicto.

La huelga de toneleros continúa en igual estado.

De BARCELONA

Barcelona 25, á las 11:55 noche.

Movimiento de buques.—La labor del nuevo gobernador.—Recibiendo visitas.—La vista causa por los sucesos de Granollers.—Contra la política del gobierno.—Ametralladoras para los cazadores.—El teniente D. Juan Palau, en el Concurso Hípico.—Llega de Madrid y conferencia con el gobernador.—Auto de procesamiento y prisión.—Consejo de guerra.—Material de guerra.—Detención de un anarquista.—Se opone á la aprobación del presupuesto extraordinario.—El Sr. Collas en el Ayuntamiento.—Las Colonias Escolares.—Herido.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes:

«Nemrod», «Isla de Menorca», «Barceló» y «Affinita».

Zarparon las siguientes:

«Colón», «Serra», «Torre del Oro», «Vicente Salinas», «Uranus», «Antonio López», «Méndez», «Barceló», «Herm», «Alicante», «Manuel Calvo», «Balea», «Catalina» y «Turín».

El gobernador llamó hoy á su despacho á los jefes y delegados de los cuerpos de policía y Seguridad, dándoles instrucciones acerca de la forma como quiere cumplan sus deberes, advirtiéndoles que él se hará responsable siempre de sus actos; pero por lo mismo será riguroso en exigirles el estricto cumplimiento de las órdenes que se les den.

Además, conferenció el Sr. Francos Rodríguez con el arquitecto provincial, enterándose de los asuntos pendientes respecto á cines y locales de espectáculos, y con el inspector de emigración trató sobre la policía de los muelles, y por último, con el secretario de la Junta Provincial de Protección á la Infancia, acerca de cuyo cometido propónese dedicar especial atención.

El Sr. Francos Rodríguez sigue recibiendo visitas de las personalidades más salientes de Barcelona, habiéndole cumplimentado hasta ahora todos los diputados y senadores.

—En la Audiencia ha continuado la vista causa del proceso por los sucesos de Granollers, siguiendo la prueba testifical.

Alas dos de la tarde se ha suspendido el juicio, para continuar mañana.

—La Juventud Radical del distrito 5.º celebrará mañana un mitin. Según la convocatoria, tiene por objeto protestar contra la política del gobierno.

Las autoridades adoptarán precauciones.

Con el mismo objeto, los socialistas celebrarán otro mitin el sábado próximo.

—Los cuerpos de cazadores de esta guarnición han recibido las ametralladoras, que no tenían desde que llegaron á Melilla.

Créese que este envío obedeció al deseo de que estén preparados los batallones de cazadores, para caso de que hubiese necesidad de ellos.

—En las puebas del Concurso hípico que se han celebrado esta tarde, el teniente de caballería del regimiento de Victoria Eugenia, de guarnición en esa, D. Juan Palau, que montaba el caballo «Viernes», al saltar la Banqueta, cayó, fracturándose la pierna izquierda. Fué curado de primera intención por el médico militar Sr. Corzo y el Dr. Torres, individuo del jurado.

En un coche de ambulancia fué conducido al Hospital militar, siendo acompañado por varios compañeros, que ocupaban un automóvil.

—Procedente de Madrid llegó hoy el hijo del ministro de Estado, y diputado á Cortes señor López Monis, quien conferenció con el gobernador.

—Se ha dictado auto de procesamiento y prisión provisional contra diez y seis individuos recientemente ingresados en el cárcel, por los sucesos ocurridos el sábado último, á la salida del mitin de la Casa del Pueblo.

—El lunes, á las diez de la mañana, se celebrará en el cuartel de Roger de Lauria un Consejo de guerra de oficiales generales contra un primer teniente de la escala de reserva, procesado por malversación de fondos.

—Ha zarpado para Ceuta el vapor «Grao», que conduce material del grupo de ametralladoras de la tercera brigada de cazadores.

—En el expreso de Madrid ha llegado un sugeto reclamado por el gobierno de la Argentina como anarquista.

—El gobernador civil opone dificultad para la aprobación del presupuesto extraordinario, á causa de no haberse consignado cantidad para el pago de la indemnización que reclama el ingeniero Sr. García Faria, autor del proyecto de construcción de la red de alcantarillado.

—Este medio día tomó posesión nuevamente de la alcaldía el Sr. Collas, quien se propone, no surgir algo imprevisto, permanecer al frente de la alcaldía todo el verano.

—La comisión municipal de Colonias Escolares,

res, se reunió esta tarde, acordó designar las poblaciones donde se instalarán.

—Se ha agravado Martín Camacho, que resultó herido durante los últimos sucesos.

El juez ha dispuesto que no se le moleste con indagatorias.

LOS CAMBIOS

Madrid 26, á la una madrugada.

En la Bolsa se cerraron ayer:

Los francos, á 875.

Las libras, á 00'00

Sobre el Manifiesto

Madrid 26, á las 2:5 madrugada.

El Sr. Sol y Ortega, el único político que asistió ayer al Congreso, fué interrogado para que expusiera su opinión acerca del documento del partido liberal; dijo lo siguiente:

«El Manifiesto me parece muy bien en cuanto significa protesta, pero su agravio me parece mal, porque la nota no corresponde al agravio, y me parece peor porque aunque implica una negación de la política de Romanones no hace ninguna afirmación.»

Refiriéndose el conde de Romanones á los senadores y diputados que no han firmado el Manifiesto, dijo hoy que son sus más íntimos amigos, ya que todos han sido requeridos á firmarlo, hasta perseguirles.

Se ha dado el caso—añadió—de que hayan ido á la estación dos ex-ministros y otro personaje que ocupa un cargo oficial, para esperar la llegada de uno para hacerle firmar, y ha habido quien ha hecho un viaje á Valladolid para conseguir una firma más.

En fin, que se les ha perseguido de tal modo, que bien puede decir que los que me quedan son verdaderamente fieles, por haber sufrido toda clase de pruebas.

Y como alguien le indicase que entre los firmantes había algunos que votaron el proyecto de Mancomunidades, contestó el conde de Romanones:

«En política no debe extrañar nada. La cuestión, como todos saben, comenzó por las Mancomunidades, y ahora resulta que firman ese Manifiesto muchos de los que votaron.»

Del Extranjero

Madrid 26, á las 3:30 madrugada.

Muerte repentina de un diputado

París.—El diputado M. Aynard se trasladó ayer á la Cámara para tomar parte en las discusiones de la misma. Se proponía explicar una interpelación, pero apenas penetró en el salón, fué acometido de un vértigo. Trasladado á una dependencia próxima, acudieron varios médicos en su auxilio. Ya era tarde. M. Aynard había dejado de existir. Pertencía el diputado al partido progresista, y era muy conocido y respetado, pues además de su seriedad política, se le estimaba mucho como escritor, y por sus méritos, en este concepto, pertenecía á la Academia Francesa.

Búlgaros y serbios

París.—Un telegrama oficial de Belgrado dice que un fuerte contingente búlgaro atacó la noche última á las tropas serbias cerca de Zlatovo.

Otro incidente entre dos patrullas, una de cada nación, se produjo en el mismo sitio, hará unos veinte días.

Sobre el Báltico

Stokolmo.—Llegó el aviador Brindejone después de realizar un viaje aéreo de cuatro horas sobre el mar Báltico.

Movimiento Bursátil

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 25 de junio de 1913:

FONDOS PUBLICOS

Deuda perpetua al 4 por 100 interior.—Serie F, 79-75 d.; E, 79-80 d.; D, 79-90 d.; C, 80-05 o.; B, 80-00 d.; A, 82-35 d.; G, 83-50 o.; H, 00-00 o.; en diferentes series: 00-00 d.

Deuda amortizable al 4 por 100.—Serie E, 89-50 d.; D, 89-50 d.; C, 89-50 d.; B, 89-50 d.; A, 89-50 d.; en diferentes series: 00-00 d.

Deuda amortizable al 5 por 100.—Serie F, 89-15 d.; E, 89-25 d.; D, 89-30 d.; C, 89-50 d.; B, 89-65 d.; A, 89-80 d.; en diferentes series: 00-00 d.

Obligaciones municipales: 6.ª y 6.ª emisión, 80anohet 100-00 d.

Id. id. 7.ª emisión: 101-50 o.

Id. id. 8.ª emisión, Cañabala: 101-00 o.

Id. id. Cargos provisionales de Mercados: 101-50 d.

Obligaciones provinciales.—Puentes: 100-00 d.

Id. id. Cárceles: A: 101-50 d.

Id. id. B: 102-00 d.

Id. id. C: 102-25 d.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Grao-Valencia-Turís: 80-00 d.

Sociedad Valenciana de Tranvías, libre de todo impuesto: 97-50 p.

Cambio oficial de ayer

París.—Cheque de banquero: 8-90.

8 días vista, comercial: 7-75 á 8-25.

Londres.—Cheque de banquero: 27-48.

8 días vista, comercial: 27-22 á 27-36.

Telegramas bursátiles

Según el Boletín del Colegio de Corredores

Barcelona 25, á las 16.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 79-90

Banco Hispano-Colonial (acciones): 00-00

F. C. del Norte de España (acciones): 102-50

F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante (acciones): 100-35

F. C. de Orens (acciones): 28-10

F. C. Andaluz: 67-70

Cambios en París, á la vista: 8-75

Cambios en Londres, á la vista: 27-45

París: 4 por 100 exterior: 88-10

Servicio particular

París 25, á las 14.

4 por 100 exterior: 88-00

3 por 100 francés: 83-00

4 por 100 interior: 73-90

5 por 100 ruso: 101-00

Andaluzes: 493-00

Madrid 25, á las 16.

4 por 100 int. cont.: 79-75

4 por 100 exterior fin: 79-90

Amortizable: 99-65

Banco de España: 457-75

Bolsín.—4 por 100 interior: 79-97

Barcelona 25, á las 17.

Interior: 79-90

Colonial: 00-00

Exterior París: 88-10

Andaluzes: 100-35

Libras: 27-45

Andaluzes: 67-70

Bolsín

Interior: 80-05

Nortes: 102-00

Alicantés: 100-50

Andaluzes: 67-80

Cambio oficial de ayer

París.—Cheque de banquero: 8-90.

8 días vista, comercial: 7-75 á 8-25.

Londres.—Cheque de banquero: 27-48.

8 días vista, comercial: 27-22 á 27-36.

Telegramas bursátiles

Según el Boletín del Colegio de Corredores

Barcelona 25, á las 16.

Deuda perpetua al 4 por

